

Следы деятельности Бен Ладена на Африканском континенте

Научный руководитель – Пискунова Наталья Игоревна

Илюхина Дарья Станиславовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: ilyuhina.darja-darina@ya.ru

Идеи образования государства на базе концепции идеологии ислама появились уже давно. Усама бен Ладен, основоположник всемирно известной террористической группировки «Аль-Каида», сподвиг не одно поколение на ведение религиозных войн.

Запрещенная в Российской Федерации террористическая организация «Аль-Каида» возникла в 1988 г. и объединила под своими знаменами боевиков, воевавших против СССР в Афганистане. За период с 1998 по 2004 год - время их особой активности, - было совершено несколько террористических актов по всему миру, в том числе, террористические атаки, направленные на посольства США в Кении и Танзании в 1998 г. и подрыв американского эсминца в Аденском заливе в 2000 г. Но, пожалуй, самым ужасным и разрушительным были террористические действия 11 сентября 2001 года. Это стало толчком, после которого Вашингтон отдал все силы на борьбу с терроризмом и добился того, что «Аль-Каида» оставила свои базы в Афганистане, обосновавшись в северо-восточных провинциях Пакистана, контролируемых «Талибаном». Спустя десять лет в 2011 г. скрывавшийся все это время Усама бен Ладен был устранен в городе Абботтабад, Пакистан.

Со временем организация стала весьма децентрализованной, в основном из-за наступления сил коалиции в Афганистане, пристанище боевиков. Радикальные исламисты были вынуждены скрываться в других странах, растворяясь в уже существующих там террористических организациях.

Пособниками терроризма и радикального исламизма были объявлены Афганистан и некоторые африканские страны, в которых по сей день продолжается деятельность террористических организаций-союзников «Аль-Каиды». Этот факт делает тему этого исследования актуальной

Из-за сильного внимания к Ближнему Востоку, африканский континент и в особенности Судан стали островком безопасности для Усамы бен Ладена после его депортации из Саудовской Аравии в 1991 году. Его пребывание в Судане продлилось до 1996 года, в этот промежуток времени он контролировал расположенные там тренировочные лагеря и собирал информацию, которая позволила ему совершить ряд террористических операций, такие как атака на американское посольство в Кении и Танзании в 1988 году, что привело к гибели 224 человек и ранениям 500 человек.

В 2006 г. в Алжире и соседних странах появилась группировка «Аль-Каида в исламском Магрибе». Боевики этой организации вместе с другими экстремистами участвовали в Туарегском восстании в Мали в 2012-2013 гг.

Помимо стран Магриба, «ветераны» Афганской «Аль-Каиды» осели и в других террористических группировках на территории Африки. Например, молодежное радикально-исламистское движение «Аш-Шабаб» в Сомали объявило о своем полном присоединении к Усаме бен Ладену. И даже после операции по освобождению Могадишо и его пригородов от боевиков, количество членов этой группировки не уменьшилось, а сама группировка взяла на себя ответственность за следующие события: теракт в торговом центре Найроби 21-23 сентября 2013 года и атака на Университетский колледж Гариссы 2 апреля 2015

в Кении, террористический акт в Кампале 11 июля 2010 года в Уганде и нападения в Джибути. Главная цель, которую пытаются достичь лидеры «Аш-Шабаб» - освобождение районов, населенных этническими сомалийцами, и образование на освобожденной территории исламского государства на принципах салафизма (ветвь в исламе суннитского толка, главным ориентиром которой являются образ жизни и вера ранней мусульманской общины, не признающих все последующие нововведения ислама). Но несмотря на общие идеологические взгляды и взаимную поддержку, налаженной координации действий между «Аш-Шабаб» и «Аль-Каидой» не было.

В Западной Африке, особенности в Нигерии, особому давлению подвергаются живущие там приверженцы ислама. Возникновение джихадистской организации «Боко Харам» на Севере Нигерии демонстрирует: какой сильной идеологической поддержкой обладает «Аль-Каида» в данном регионе. Несмотря на то, что лидер «Аль Каиды» никогда прямо не вмешивался в дела Нигерии, там он пользовался поддержкой некоторых радикальных политических движений.

Африка является важнейшим стратегическим пунктом для деятельности «Аль-Каиды» вследствие огромных масштабов бедности и экономического неравенства на континенте. Люди, которым нечего есть и которые не уверены в том, настанет ли завтра, зачастую находят утешение в религии, становясь пешками в руках радикальных течений, они становятся восприимчивы к идеям связанными с насильственными методами войны. Также, широко распространенная коррупция в африканских странах взрастила протестный дух в массах. Не стоит забывать и о таком важном факте, как финансирование странами Персидского залива исламских центров, направленных на свержение правительств и искоренение христианства.

Еще одним немаловажным фактором является то, что большинство государственных границ в Африке созданы искусственным путем благодаря колониальному разделу континента, и впоследствии были приняты как нерушимые границы государств, даже не учитывая тот факт, что они не представляют действительного положения дел в регионе. «Аль-Каида» умело сыграла на этой хрупкой ситуации, найдя очередной источник своего финансирования в нелегальной торговле и контрабанде, в особенности алмазами в Сьерра-Лионе и Либерии.

Без труда можно выявить какое влияние оказало присутствие Бен Ладена в Африке благодаря следующим трем факторам: во-первых, структура и деятельность «Аль-Каиды». Бен Ладен старался позиционировать себя как голос угнетенных и как борец за тех, кто не имеет никакого оружия. Отношения между ним и африканскими организациями-последователями по большей части базировались на идеологии. Из этого следует, что несмотря на смерть лидера «Аль-Каиды», идеология продолжает жить, пока живут ее последователи, а значит угроза для Африканского континента до сих пор существует.

Во-вторых, «Аль-Каида» как актер никуда не делась. Бен Ладен лишь неким образом оказался «мучеником», погибшим за идеологию, за борьбу против угнетения и несправедливости. Региональные организации не просто не остановили свою деятельность, а лишь с большим рвением устремились отстаивать свои идеалы.

В-третьих, глобальная война с террором. Вторжение в Афганистан и Ирак продемонстрировало мировому сообществу, что в борьбе с такими глобальными террористическими организациями, как «Аль-Каида» следует соблюдать принципы правового регулирования международного сотрудничества в области борьбы с терроризмом. Особенно это касается всеобъемлющего сотрудничества в разведывательной сфере, в частности, в африканском регионе, который очень доступен для проникновения джихадистов.

Получив бесценный опыт на своих ошибках, в 2008 году США создали антитеррористи-

ческий военный союз под названием «АФРИКОМ». Деятельность «АФРИКОМ» завязана на предоставлении гуманитарной помощи и поддержке безопасности в регионе, что означает, что эта организация не оказывает никакого милитаризированного влияния на регион. Но несмотря на это, местные жители выступают против военного присутствия Америки, они беспокоятся о том, что данный фактор может быть причиной развития региональных конфликтов, которых немало на Африканском континенте.

Источники и литература

- 1) Добронравин Н.А. Ислам в Субсахарской Африке: учебное пособие /; С.-Петербург. гос. ун-т. – Санкт-Петербург: Президентская библиотека, 2015.
- 2) Коновалов И.В., Шубин Г.В. «Современная Африка: войны и оружие»
- 3) Наумкин В. В. Халифат. Как это начиналось // Военное обозрение. — 23.01.2015.
- 4) Пискунова Н. И. Внутриполитические трансформации в странах Африканского Рога: тенденции и/или угрозы? // Вестник МГИМО-Университета. — 2008. — № 1. — С. 41–54.
- 5) Проблема международного терроризма в странах Африканского Рога // Материалы Третьего Конвента РАМИ, МГИМО, Москва, 2004.
- 6) Усама бен Ладен. Биография - РИА Новости, 02.05.2015
- 7) BBC News — Somalia's al-Shabab militants in 'deadly feud'. Bbc.co.uk (2013-06-20). Retrieved on 2013-10-29.
- 8) Mali rebels face backlash after months of instability and violence. The Guardian (15 мая 2012)
- 9) Osama Bin Laden, al-Qaeda leader, dead – Barack Obama. BBC News (May 2, 2011)
- 10) Osama bin Laden. GlobalSecurity.org (January 11, 2006)
- 11) Stephen Braun, Judy Pasternak. Long Before Sept. 11, Bin Laden Aircraft Flew Under the Radar
- 12) Военное обозрение: <https://topwar.ru/32711-podryv-esminca-koul-mosch-i-uyazvimost-vms-ssha.html>
- 13) Ридер РСМД: <http://russiancouncil.ru/extremism-mena>
- 14) Россия Сегодня на русском: <https://ru.rt.com/6mtv>